



车间放歌、街角觅戏、村头看片……

# 把更多文化服务送到家门口

春天里，上海市民的文化活动精彩纷呈。工人们可以在车间唱歌，通过网络直播让世界听到喜欢上海的理由；游客根据“戏剧修炼地图”按图索骥，在城市的街角品读戏剧文化的脉络；村里的老人只要走到村口，电影大片就在那里放映……在今天举行的2025年上海市公共文化工作会议上，来自上海各区、文化场馆等单位的代表分享着彼此的经验，让未来上海的文化服务更精彩、更贴心。

## 众乐乐 拉近彼此

公共文化服务如同一座桥梁，让市民在文化滋养中拉近彼此距离，让城市充满温情。

从“一首歌”到“一座城”，从“一个人”到“一群人”。上海市总工会组织的新就业形态劳动者歌手大赛，让网约车司机、家政服务员等纷纷走上舞台，站上C位，用歌声诉说对城市和生活的热爱。参与大赛的职工逐年攀升，在车间、田间、站点、网点，真正让

人人可参与、可出彩、可受益、可享有。

去年，这群歌手通过“喜欢上海不需要理由”主题直播，90分钟内吸引12.8万人观看，收获3200多万人次点赞，让不同职业的人因音乐相聚。

文化广场的音乐剧歌唱大赛、SCS音乐剧合唱团也深受市民喜爱，音乐剧爱好者在此交流切磋，让音乐剧不再是高不可攀。此外，文化广场与艺术家合作的舞蹈、戏剧课堂等课程，让市民接触专业艺术知识，提升文化素养的同时，也为市民搭建了交流平台。“小白亲子嘉年华”连续举办9年，培养孩子们对舞台艺术的热爱，也让家长与孩子们在艺术氛围中共享欢乐时光，促进家庭之间的互动……

西岸美术馆与所在的龙华街道共同发起“龙华能人图鉴”项目，支持居民作为“能人”自主举办艺术活动。美术馆里推出的“共读书会”由公众领读分享艺术见解，“书架”图书空间号召大家进行书籍捐赠及交换，让不同人群因书籍和艺术交流连接在一起。

## 新体验 别具一格

这些年，上海公共文化活动不断推陈出新，为市民在街头巷尾，带来别具一格的文化体验。比如静安区首创的“戏剧修炼地图”，为戏剧爱好者开启全新探索之旅。翻开地图，21个打卡点清晰标注，涵盖剧院、图书馆、知名商圈等。市民和戏迷按图索骥，在剧场感受戏剧魅力，在商圈品味戏剧与生活的交融，在石库门建筑间探寻戏剧文化脉络。以打卡集章的方式完成戏剧修炼旅程，趣味性十足。这种将看戏、消费、观光融为一体的一站式体验，打破传统看戏模式，让戏剧文化融入城市生活的每个角落。

虹口区则在提升阅读体验方面下足功夫。去年，上海首个24小时公园图书馆和平书院建成开放，迅速成为网红地。山阴路历史风貌区内的鲁迅存书室、外白渡桥畔的上海早晨阅览室、今潮八弄内的巴金图书馆先后开放，为市民打造融合历史与现代的沉浸式阅读场景。未来，虹口还将推进阅读场馆数字化建设，让阅读

真正成为“悦”读。

## 送到家 实惠暖心

为给市民带来实实在在的文化福利，越来越多的文化产品被送到市民的家门口。

去年，上海市电影局指导各区建成25个新型农村电影放映示范点，开展农村公益放映6.2万场，观影人次近216万。早在2021年，闵行区便让公益电影从“我放你看”升级为“你点我送”，率先在浦江镇建新村试点建成全市首个对标专业影院水准的新型农村电影放映示范点，让村民不出村口看大片。此后，又在多地打造“小而美”的家门口观影新空间。闵行区还举行各种主题活动，影片被直送村居、校园、养老院、军营、展馆、商圈等基层一线。在虹桥阿拉城等商业综合体广场开展惠民露天电影展映季，通过融合主题讲座等多种方式，打造独特的电影研学之旅；“唔侬一道看电影”敬老电影活动，定期为老年群体送影上门……这些放映活动，让光影从银幕走进百姓心间。 本报记者 吴翔

全球花卉在上海吹响春日集结号了！今天上午，第27届中国国际花卉园艺展览会在上海新国际博览中心开幕，来自荷兰、德国、日本、以色列、瑞典、英国、美国、法国等近30个国家和地区的约700家品牌企业参展，展示花卉园艺行业最新成果。

## 奇花异草争奇斗艳

走进展馆，只见“满园春色”。来自荷兰的安祖桑卡蝴蝶兰，以克罗地亚的日出和日落为灵感，紫、粉、白三色渐变的花瓣中央点缀着一抹金黄，巧妙地将大自然的壮丽与柔美浓缩于蝴蝶兰之中，吸引不少参观者驻足欣赏。旁边的红掌则与其争奇斗艳，绚丽之姿生机勃勃。还有参展商带来“世界上最小的菠萝”，在家种植几个月后，就能“一口闷掉”甜果果实。

在缤纷园艺的展台上，四五十种玫瑰绚丽多彩，其中有多款为全国首发新品。“这是我们首次展示的切花玫瑰‘浪琴’，它的生长周期只需40天到45天，一年可以收获8茬，比普通玫瑰多了2茬，对于花农来说经济效益更佳。”缤纷园艺的展台技术人员表示，对于消费者来说，多头品种的花期也更长，“像现在的天气，插瓶期超过20天，冬天则可以延长到30多天”。

紫罗裙、红羽公主、繁花似锦、草莓牛奶……记者看到，这些自主培育的玫瑰新品种有的香味浓郁，有的花形奇特，有的颜色多变，让人目不暇接。“浓香型玫瑰会牺牲一些花期，但只要摆放在房间中，满室飘香，比香水还好看，很受消费者的喜爱。”

德国班纳利种子有限公司则把展台布置成了一个家庭小花园，布满了牵牛花、球根海棠、澳洲狐尾等。“我们这次带来了‘成功’系列矮牵牛，新增花色‘浅粉晨光’是首次在中国市场发布。”该公司负责人告诉记者，中国

## 中国国际花卉园艺展览会上午开幕

# 观赏全球名花 体验智慧园艺

家庭园艺消费市场迅猛发展，相比“大红大绿”，更多消费者倾向于“小清新”风格，所以这次带来的新品大多是淡雅粉色系，例如粉色的牵牛花、海棠花和狐尾草等。

花卉是时代美学的载体，也是产业升级的核心动力。记者了解到，班纳利在全球设有三个育种中心，分别位于德国、荷兰和中国。“中国育种中心位于厦门，2023年正式运行。”该负责人表示，花卉新品种的培育期至少需要10年，而厦门育种中心将为全球市场培育耐热耐高温的新品种。

## 科技赋能园艺产业

本届展会不仅是一场花卉园艺的视觉盛宴，还有科技创新为园艺产业注入新动能，推动行业迈向智能化、绿色化。

针对春季园林修剪的需求，格力博(江苏)股份有限公司带来了40V后置牛角割灌机G10/NN和40V绿篱机Plus L50两款园林机械新产品。“这是根据国内市场需求特别定制的，今天也是全国首发首展。”格力博(江苏)ROW业务部总经理刘前山告诉记者，相比国外，国内园艺工作时间更长、工况更复杂，对园艺工具的耐用性和功效性都提出了更高的要求。新款割灌机拥有1200W大功率，干活效率更高。裸机仅重3.6公斤，牛角把手的设计可以让双手操作更稳定。另一款绿篱机拥有5000SPM的高转速，并配有背包电池，可持续工作半天，能够满足国内长时间、高效率的使用需求。目前格力博(江苏)80%的产品销售到以北美和欧洲国家为主的海外市场，但刘前山表示，公司已经提前布局拓展包括日韩、俄罗斯和“一带一路”沿线国家市场，同时也在发力内需市场，通过全球化、多元化战略分散市场风险。

科技赋能产品，塑料农膜也能做出“大文章”。专注研发农膜产品的企业——上海普拉斯克塑料有限公司在展会上受到许多关注。其中，Type X精彩膜力型号是在全国范围首次亮相展示，计划在7月或8月上市。该公司区域销售经理秦悠超介绍：“Type X农膜除了常规的长寿、抗冰雹等高强度功能以外，还有抗青苔、抗降温、防治红蜘蛛以及红外线、紫外线光谱控制等优势，适合高原或越夏种植，已通过云南蓝莓等作物试验证明在节水灌溉、早熟增产上有显著成果，具有很高的经济价值。”

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦



■ 人形机器人首次来到龙华庙会，与“桃花龙”互动

杨建正 摄

## 上海龙华庙会今热闹开启

# 看非遗表演 “妙”会好春光

又是一年春光大好时。今天上午，以“妙会·春灵龙华”为主题的2025年上海龙华庙会在龙华广场开幕，这一国家级非遗项目不断焕发新生，今年以“灵动街区好玩，灵感书市好逛，灵韵舞台好看，灵境科技好酷”的鲜明特色让市民游客大呼“哈灵”！

## 传统与现代交融

今天起至13日，龙华庙会将在龙华广场举办。不仅有传统非遗集市和表演，还有新能源汽车、XR元宇宙技术等新颖元素，并联动长三角城市展示文旅资源和非遗表演，马路对面的龙华会商场也将同步提供各类消费优惠，打造一次文商旅深度融合的盛会。

龙华庙会历史悠久，常年居住在龙华社区的画家岑新国曾倾力绘制一幅长达30米的丹青长卷《龙华风物图》，全景式展现上世纪90年代龙华庙会的盛况。本次龙华庙会联动新能源汽车品牌“极氪”精心打造了一片“灵动生活街区”，以极富潮流时尚感的方式，焕新展现龙华庙会的热闹繁华。

“灵动生活街区”位于龙华广场的银杏大道，门头设计灵感来自早年华龙街区的牌楼，庄重典雅，气度雍容；着色采用充满时尚气质与春天气息的桃花粉，展现了龙华庙会传承民俗与创新探索兼备的办会宗旨。走进街区，只见一辆辆色彩鲜艳、造型酷炫的

新能源汽车与非遗项目水乳交融——非遗海派盆景艺术幻化出树木盆景、山水盆景、微型盆景和山野草作品，打造都市秘境花园；老凤祥非遗“海派金银牌胎法琅器制作技艺”风格独树一帜，点亮流光法琅艺术馆；百变剪纸工坊内，“上海剪纸”作品化身亮丽“车贴”；还有展示海派旗袍和盘扣技艺的极氪典藏馆，让人过足“拼图瘾”的极氪赛车俱乐部等，每个区域都能让人流连忘返。“秦潮觉醒”XR沉浸式探索和机器人弹吉他表演等高科技展示，则让游客们看到了传统与现代的完美交融。

## 听戏观舞看杂技

庙会上精彩演出怎能缺席？“灵韵舞台”上，今天上午的行街汇演、荡湖船、花棒操等表演先声夺人，吸引了里三层外三层的观众。庙会期间，每天都有杂技高跷、江南丝竹、京剧昆曲、上海说唱等表演，还有川剧变脸、云南芦笙合奏、云南非遗舞蹈、江西上饶非遗七阳腔、安徽花鼓灯等极具地方特色的各地非遗演出也将轮番登台。

演出还将一路巡游进“龙华会”。“龙华春会·十二时养”活动中，邀市民游客化身“时间旅人”观演《四季礼赞》《皮影戏说十二生肖》等。上海京剧院的京剧传习馆还将上演京剧《龙潭英杰》，进一步丰富龙华庙会的文艺消费市场。 本报记者 孙云

### 结婚启事

陈天悦先生与马蔚沁女士于公历2025年4月10日正式结为夫妇。

谨以白头之约，书向鸿笺，朝暮与共，行至天光。